

# 雄安纳新 京津冀产业协同加码



雄安新区，千年大计，这座新时代“未来之城”正从规划蓝图变为现实样板。3月18日，在雄安智慧交通国际论坛暨中文未来科创城产业发展大会上，86家创新型企业现场签约，未来将入驻中文未来科创城。这不仅是雄安新区设立以来规模最大的创新型产业集群签约，也是雄安新区首次以市场化方式引导打造的智慧交通产业生态。

牢牢牵住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”，京津冀协同发展正在向纵深推进。雄安新区作为北京“一体两翼”城市空间格局的关键之一，也正在成为我国北方区域突破低定位、弱效能、小循环等经济发展传统短板的重要支点，全新的经济增长极已初现轮廓。

## 新产业蓄势

据了解，这次签约的86家创新型企业包含数字科技、网络通信、高端装备制造、新能源开发等。这是雄安新区设立以来规模最大的创新型产业集群签约，也是雄安新区首次以市场化方式引导打造智慧交通产业生态。

其中，中国公路学会、交通运输部公路科学研究院、东南大学、中国交通建设集团、中国移动通信集团公司等10余家单位、企业，将打造智慧交通产业共同体，并同70余家产业链上下游战略合作单位达成意向协

议，形成链条完整、生态丰富的创新型产业集群。

“产业链、供应链模式招商，具有整体性、联动性、体系性、系统性的特点，这符合产业链、供应链的一些特点，也开启一个‘链式招商’促‘链式发展’的态势，能够有效地联动京津冀产业协同发展。”北京工商大学商业经济研究所所长洪涛向北京商报记者介绍。

对于此次签约的未来效应，北京师范大学政府管理研究院副院长宋向清则提到了两个“有利于”。“一方面，有利于雄安新区乃至京津冀地区建设瞄准世界科技前沿，面向国

家重大战略需求的创新型产业链供应链；另一方面，有利于构建雄安新区新型科创产业集群，快速推进构建京津冀新一代信息技术产业、现代生命科学和生物技术产业、高端现代服务业等附加值高、引领性强的产业体系，实现京津冀地区全方位高质量可持续发展。”宋向清告诉北京商报记者。

“86家创新型企业集中签约，说明雄安新区不仅正在疏解北京非首都功能方面快马加鞭，而且正在增强城市经济创造力方面扬鞭奋蹄，这既体现了积极吸纳和集聚创新要素资源的雄安速度，也体现了高起点布局高端高新产业的雄安效率。”宋向清表示。

## 高强度投资

86家企业的集中签约仅是“雄安效率”的一隅。资料显示，雄安新区今年一季度开工的项目数量达到了43个，总投资规模超过415亿元，主要包括智慧城市、地下管廊、水利、公共服务等重点领域。雄安新区开工的这一批项目聚焦启动区和起步区，新开工项目比重超过30%；100亿元以上项目2个，亿元以上项目17个。从全年看，2023年雄安新区安排项目270个，总投资6641亿元，年度投资超过2000亿元。

“今年是雄安新区建设的攻坚期。”宋向清表示，当前，雄安新区进入承接非首都功能疏解和大规模开发建设同步推进的重要阶段。因而，除了开发建设之外，央企迁移也呈现出加速之势。中国星网、中国中化以及中国华能总部均已开工建设，中国矿产资源集团完成选址，4所高校和2家医院选址落地，20多家央企子公司注册落地。今年，雄安新区将全面落实中央疏解清单，推动4家央企总部、4所高校、2所医院加快建设，争取30家央企二三级子公司落户新区。

“根据这些安排可以看出，无论是‘点’还是‘面’，雄安新区建设已经形成较为全面扎实的实物工作量，可以有效有序进一步地推进成果效能的放大。”宋向清表示，“一是可以借力资本和项目，围绕高端高新产业发展定位与重点目标，部署和构建产城融合协同发展的新格局。二是可以借力迁移到雄安的高校医院央企等机构，在加快打造一流硬件设施、优质公共服务体系的同时，规划和创新开放型雄安新区文化软环境，形成经济发展、社会进步、文化繁荣、民生先进的新型高端城市。”

## “增长极”可期

雄安新区地处北京、天津、保定腹地，距北京、天津均为105公里，距石家庄155公里，

距保定30公里，距北京新机场55公里，具备明显的区位优势。

在宋向清看来，“雄安新区是中国北方经济的希望之花”。他指出，在国家战略的顶层设计下，雄安新区的高起点规划、高规格打造，智慧型、数字化和智能化等在城市建设中的全方位应用，因此，在建立健全创新服务平台，激发企业创新活力，构建产业、市场和金融等生态循环系统，打造面向国际的高端产业链等方面均具有先天优势。

宋向清介绍，未来雄安新区势必突破北方经济长期以来面临的低定位、弱效能、小循环等传统短板，为未来北方经济的高端新发展注入新动能，并带动北方经济构建能级分配科学、市场梯度开发合理、链条循环顺畅的产业集群体系，形成面向国际市场的产业链上下游融通协同的北方经济新发展格局。

“中央企业、高等院校和医疗机构同步推进是今年雄安新区工作的亮点，承接能力提升、效率提高以及服务功能完善则是重点。”宋向清认为，在现阶段，雄安新区的发展不仅有机遇，也面临挑战。“在发展新产业、聚集新人才、建设新功能方面，雄安新区也将面对链条式打造与网络化构建的挑战，也就是如何进一步确保进驻雄安新区的机构和人员能够成为一个有机的整体，让他们能够有序地高效地运转起来，形成一个城市要素高质量绿色循环的科学闭环体系，为进驻机构创造一个友好、可持续的发展环境。”

此外，洪涛指出，“恢复和扩大消费与投资”也是雄安新区当下阶段应当关注的重点。“各地经济社会发展的节奏都在加大，所以无论是进一步完善各种公共服务还是吸引人才，雄安新区都需要把工作做细，并且加快发展的步伐，否则，在新一轮的‘恢复和扩大’中可能会错失机遇。”

北京商报记者 方彬楠 冉黎黎

## X 西街观察 Xijie observation

### 不能承受的黄谣之重

陶凤

身为女性，要承受多少谣言和恶意？

在第50届布克文学奖获奖作品《送奶工》中，英国作家安娜·伯恩斯坦向世界发出这样的疑问。当时的评委主席在评价这部作品时说：“这是一个被辛辣讽刺的文字串联起的关于残酷人性、性侵和抵抗的故事。”

一个不起眼的3月，类似的故事在现实与影视中反复相撞。苏州大学通报一男生P图造女生黄谣登上热搜。有网友评论：“这就是现实版《保你平安》吧。”

谣言，竟可以轻飘飘地摧毁一个人的生活，甚至连你做鬼都不放过。在电影《保你平安》中，善于搞喜剧的大鹏，讲了一个无比沉重的故事。

令人欣慰的是，在被谣言杀死的粉发女孩还没被世人完全遗忘的时候，同样被造黄谣、被网暴的演员张静初，抗争了近两年后，终于等来了一个迟到的正义。

遭遇谣言、歧视与暴力的女性，不是每个人都能等来迟到的正义。

“当你张嘴说一个女人是小姐的时候，不管她是不是，她都已经不是了。”电影里这句台词，暗示了黄谣为何如此泛滥。

与性有关，离人的主观需求更近，却偏偏容易容不得人去证明它的真伪，这种超强模糊性，让黄谣作为一种最古老的谣言，对女性的攻击至今杀伤力不减，让造谣的人获得更大的内心的满足，缓解个体焦虑和感情冲动。

假想一个“利用身体获得资源”的虚幻女性形象，再利用社会对这种女性存在的根深蒂固的批判，归根结底，这世上没有那么多原罪，但是很多人想要你去背。

让人遗憾的是，男孩偏好和女性歧视没有因为经济发展、城市化、社会进步而消失。而网络时代，科技异化对人性的利用、压迫、破坏与重构，又让这种“加害”变本加厉。

英剧《黑镜》将媒介异化做了深刻反思。

网络媒体的发展使个体聚合为群体，丧失个人意志表现出从众心理。这消解了个人的思考批判能力，使整个社会舆论单向度化。

众口铍金，积毁销骨。被黄谣仓促“定义”甚至“定罪”的女性，不在少数。这里有普通的粉发女孩，也有诸如大明星的张静初。

25岁的阮玲玉因为流言选择自杀的悲剧，今天却仍在重演。抗争的无力感，反转的疲惫感，重压之下，被造黄谣的她们，几乎百口莫辩。

网络时代，信息赋权使得大量普通大众也有了参与道德评判的机会。而网络的隐匿性，仿佛黑暗势力的“保护伞”，让网友可以心安理得发表言论，甚至颠倒是非，向司法系统施压。

“他们不想要真相，他们只想要谣言。”如今，我们正处于真相后置化模糊化的时代。在这个时代，情绪表达的重要性似乎压过了真相本身。

传播者的多元化隐蔽化，稀释了信息的客观性与真实性。社交媒体里的评价体系、奖惩规则，几乎完全无法影响到匿名网民的现实人生。两者形成的反向张力，让人性的幽暗加倍释放，也给网络秩序和社会秩序带来了双重混乱。

暴力和戾气，常常传染；爱和善意，也会被感知。良法与善治应该从每一个苏州大学、每一个张静初、每一部《保你平安》中氤氲，让终结黄谣和网暴，不再那么遥不可及。

几天前，杨紫琼把女性力量送上巅峰。当她身上同时叠加了“亚裔”“女性”“大龄”三个标签，并获得奥斯卡的最高荣誉，实际是对抗了“歧视”+“性别”+“年龄”的社会固有偏见，和不明网友不分青红皂白的恶意。

可喜的是，包括杨紫琼在内的她们的斗争是见到成效的。所以，我们想为杨紫琼振臂欢呼，为张静初起立鼓掌，因为我们都知道，那不只是为了她自己。

### 如何破解高碳行业低碳化“缺钱”难题

“低碳转型”“绿色金融”成为了于日前落幕的亚太金融论坛上的热词。在“双碳”转型目标下，高碳行业进行低碳转型势在必行。但目前，高碳行业还存在技术工艺不完善、低碳产品生产成本高、低碳产品无利可图、低碳转型改造成本较高等难题。有业内人士测算，未来30年我国绿色低碳投资需求累计将达487万亿元。面对如此规模的投资需求，金融是解题的重要路径之一。此外，也有业内人士建议，尽快把所有高碳产业都纳入碳交易市场中，也将有助于加快低碳转型的进程。

#### 资金是难题

高碳行业一般指的是碳排放相对较高的行业，例如建材、钢铁、造纸、航空等行业，排放的温室气体数量较大，对气候变化造成的负面影响也较为显著。

高碳行业低碳转型面临哪些问题？中投协咨询委绿创办公室主任郭海飞对北京商报记者表示，目前一些低碳技术、工艺尚不成熟完善，导致低碳产品无法生产或生产成本较高，消费者绿色低碳消费理念不够强，导致不愿为低碳产品支付溢价，从而导致企业低碳产品的市场销售情况不佳，低碳产品无利可图，企业低碳转型意愿不强。

Co-Found智库秘书长张新原则认为，目前高碳行业低碳转型还面临着技术应用和替代成本较高、高碳行业人员认知的知识结构和与管理方法与低碳经济差别较大、高碳行业所处的传统行业市场机制的约束制约和相关政策调整的不确定性等问题。

此外，由于低碳转型升级改造成本较高，产业转型更需要金融机构支持，而目前金融机构力度不足，导致企业融资困难，缺乏资金进行低碳转型升级。

“过去一些年，全球绿色金融增长迅

速，纯绿色或接近纯绿的项目得到了巨大的支持，但同时，高碳行业低碳化转型得到的支持似乎不够。”中国社会科学院研究员张春宇认为，高碳行业低碳化转型所涉及的规模更大领域更广，但难度也更大。如果得不到金融有效支持，很可能就会出现企业破产、员工失去工作、社会不稳定等问题。

#### 需求迎风口

“在金融口径的测算方式下，结合当前的碳中和背景，我国未来30年累计的绿色低碳投资需求将达到487万亿元人民币。”北京绿色金融与可持续发展研究院院长马骏介绍说。

北京商报记者注意到，在去年的政府工作报告中也继续强调绿色金融支持，“推动发展方式绿色转型。推进能源清洁高效利用和技术研发，加快建设新型能源体系，提升可再生能源占比。完善支持绿色发展的政策和金融工具，发展循环经济，推进资源节约集约利用”。

事实上，近年来，我国绿色金融也正在迅速增长。根据《中国地方绿色金融发展报告（2022）》，截至2021年末我国本外币绿色贷款余额15.9万亿元，同比增长33%，发行规模已居世界首位。有机构预测，未来中国绿色金融增长仍然迅速，至2031年规模将达到70万亿元。

“我国目前已拥有全球最大的绿色金融市场。”据马骏透露，我国绿色经济活动已占国内全部经济活动的10%左右；2022年第三季度末我国绿色信贷余额达到22万亿元。

那么，金融又该如何更好地支持高碳行业进行低碳化转型？“银行和资本市场擅长于提供绿色金融支持，银行必须帮助现有的一些高碳企业转型，让它们能够更绿色，更好地来应对挑战。”渣打银行（香港）有

限公司董事总经理彼得·伯内特表示，一方面需要对高碳行业进行明确定义，更好地识别哪些企业能够使用转型金融的资金降碳减排，另一方面必须要有金融工具、融资结构来更好地适应需求。

“金融机构必须有好的框架、信息披露，必须要有标准和好的工具，以及激励的手段，只有这样才能够帮助企业获得所需的转型金融，让他们有动力来去碳化。”彼得·伯内特说。

#### “借力”碳市场

“虽然碳资产是无形资产，但目前全球公认碳资产是一个真实存在的底层资产，不管跨境还是在国内，陆续被金融机构认可。随着相关产品逐渐推出、逐渐成熟，相信通过金融工具能帮助需要能源转型的企业获得更多的融资。”中国大唐集团绿色低碳发展有限公司副总经理、海南国际碳排放权交易中心总经理崔宇认为，在金融之外，碳交易市场在绿色低碳转型中也可以发挥非常重要的作用。

近年来，我国碳市场建设也取得了积极进展。2021年7月，全国碳市场正式启动上线交易，共纳入发电企业2162家，一年多来，市场运行平稳有序，成为全球覆盖二氧化碳排放量最大的碳市场。截至3月17日，碳排放配额累计成交量2.32亿吨，累计成交额106.2亿元。

“我国碳交易市场促进企业温室气体减排和加快绿色低碳转型的作用初步显现。”为此，郭海飞建议，碳交易市场应尽快把所有高碳产业都纳入其中，同时应设置有利于激活碳交易的体制机制。“如果碳价高到一定程度，让需要买碳配额的高碳企业觉得成本太高，不得不自己主动降碳，加大力度降碳，那么高碳企业低碳转型的进展将会大大加快。”

北京商报记者 方彬楠 袁泽睿